Referenzbeispiel zum Programm GEO Gebaudemodell: Schiefstellung
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GEO — Beispiel 2: Ermittlung und Verteilung der Lasten aus

Schiefstellung

Mit dem Gebaudemodell kdnnen die Lasten aus Schiefstellung auf
Basis der vertikalen Lasten berechnet werden. Auf den folgenden
Seiten werden an einem einfachen, nachvollziehbaren Beispiel die
Ergebnisse des Programms einer Handrechnung gegenibergestellt.

Die blauen nummerierten Buttons
im PDF-Dokument kdnnen Sie
anklicken, um an das
entsprechende
Vergleichsergebnis der
Handrechnung bzw. (zurtick) zur
FRILO-Ausgabe zu gelangen.

SYSTEMDATEN

Anzahl der Geschosse =2
Zulassige Bodenpressung = 250 kN/m=2

GESCHOSSEBENEN

Geschoss Oberkante Decke Geschosshthe Deckendicke
Bezeichnung [m] [cm]
s 0.00 2.85 20.0
EG -2.85 2.85 20.0

GEOMETRIE WANDE: DG

Wand Mat Dicke xa ya xe

Nr.  [cm] [m] [m] [m]
W 1 200 1000  10.00  0.00
W2 1 20.0 0.00 0.00 10.00
W3 1 20.0 0.00 5.00 10.00
W4 1 20.0 10.00 0.00 10.00

Wand Mat  Dicke xa ya xe

Nr.  [cm] [m] [m] [m]
W 1 200 1000  10.00  0.00
W2 1 20.0 0.00 0.00 10.00
W3 1 20.0 0.00 5.00 10.00
W4 1 20.0 10.00 0.00 10.00

ye Radius

[m] [m]

ye Radius

[m] [m]

5.00

10.00

xa,ya / xe,ye - Koordinaten Wandachse
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Referenzbeispiel zum Programm GEO Gebaudemodell: Schiefstellung

Ermittlung der vertikalen Lasten

0G und EG

Die Lasten sind in beiden Geschossen gleich. Deshalb wird hier nur ein Geschoss explizit dargestellt.

LASTBERECHNUNG: 0G und EG
G Q z c
[kN] [kN] [kN] [N/mm=]
0G Decke C 25/30 d=20 cm OK=2.85 m A=100.0 m2
g0 = 5.00 kN/m2 500.0 500.0 Platte
gl 2.50 kN/m=2 250.0 250.0
gl = 3.50 kN/m2 350.0 350.0
Summe 750.0 350.0 1100.0
0G Summe Eigengewichte
Wande 530.0 530.0
Summe 530.0 530.0

Eigengewichte + Eingabelasten

0G Wande

w1 C 25/30
aus Uberbau

aus Decke . . .
aus Wand W1 132.5 132.5

Summe 260.1
w2 C 25/30 b=20cm L=10.1m

aus Uberbau 0.0 .

aus Decke 127.6 . .

aus Wand W2 132.5 132.5

Summe 260.1 59.5 319.6 -0.16
W3 C 25/30 b=20cm L=9.9m

aus Uberbau 0.0 0.0

aus Decke 430.2 200.8 631.0

aus Wand W3 132.5 132.5
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w4 C 25/30
aus Uberbau
aus Decke
aus Wand W4
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Handrechnung:

Lasteinflussflachen

Hinweis: Diese Annahme der Lastverteilung entspricht der Annahme einer starren Lagerung im
Rechenmodell. Bei Annahme von Federsteifigkeiten kann die Verteilung der Vertikallasten von dieser

Lastverteilung deutlich abweichen.
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10,0 + 8,125)

F1

F2 =

(10,0 +8,125)

2

5,0-1,875
2

F3

.1,875 =17,0 m2
.3,125 = 28,3 m2
= 4,7 m2

Belastung je Wand (lichte Hbhe 2,65 m)

Standi
(7,5 kN/m=}

Wand W1 = Wand W2

aus Decke

127,5 kN 59,5 kN
(F1 = 17,0 m2)
aus )
Wandeigengewicht 132.5 kN
(L = 10,0 m)
aus Decke ‘
Wand W3 424,5 kN 198,1 kN
(2-F2 = 56,6 m2)
aus  _ sch
Wandeigengewicht 132.5 kN
(L = 10,0 m)
aus Decke ‘
Wand W4 70,5 kN 32,9 kN
(2-F3 = 9,4 m2)
aus  _ )
Wandeigengewicht 132.5 kN a
(L = 10,0 m)
Summe 1280,0 kN 350,0 kN

Geringfugige Abweichungen beil den Lastanteilen aus der Decke ergeben sich aus
der relativ groben Annahme der Lasteinflussflachen.
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Referenzbeispiel zum Programm GEO Gebaudemodell: Schiefstellung F RI LO

Ermittlung der Lasten aus Schiefstellung (DIN 1045-1, 7.2)

Am Beispiel der Schiefstellung in x- Richtung werden hier die maRgebenden
Werte in der Handrechnung nachvollzogen.

standig

Schiefstellung Richtung X { nach DIN 1045-1 2001-07 )

Art der vertikalen Lasten: Summen G-Lasten ( stdndige )

Schiefstellungswinkel : oal = 0.00419 { Bogenmall )

Zeschoss Summe VL n n on oal

Bezeichnung [kN] alle 70% reduziert

o]e 12680.000 4 3 0.82 0.00342

EG 12680.000 4 3 0.82 0.0034Z2 4.

Summe VL - Summe Vertikallasten / G-Lasten ( standige ) /
der lotrechten aussteifenden Bauteile.

n alle — Anzahl der lotrechten aussteifenden Bauteilen.

n 70% — Anzahl der lotrechten aussteifenden Bauteilen, die
mindestens 70% der gemittelten wvert. Eraft aufnehmen.

on - Ebminderungsfaktor, beim Zusammenwirken wvon n

lotrechten Bauteilen.
tal reduziert - Schiefstellungswinkel, reduziert durchdn
Hx, Hy - Ersatzhorizontalkraft.
¥s, ¥=s - Schwerpunkt-Ecordinate der Decke.

veranderlich

kchiefstellung Richtung X { nach DIN 1045-1 2001-07 )
Art der wvertikalen Lasten: Summen O-Lasten (verdnderlic

Schiefstellungswinkel : oal = 0.00419 { Bogenmal

Geschoss Summe VL n n o cal Hx ¥s
Bezelichnung [kN] zlle 70% reduzieft [kN] [m]
oG 350.000 4 1 1.00 0.0041% 1.47 5.00
EG 350.000 4 1 1.00 0.0041% 1.47 5.00
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Referenzbeispiel zum Programm GEO Gebaudemodell: Schiefstellung

Handrechnung

hges = 2 2,85 = 5,70 m

=0,00419

1
o -
27 100.4/5,70

Sind mehrere lastabtragende Bauteile nebeneinander, darf a.; mit dem Faktor a, abgemindert werden. Als
lastabtragend gelten die lotrechten Bauteile dann, wenn sie mindestens 70 % der mittleren Langskraft
Negm aufnenmen.

Sténdige Last:

Nes = 1,35 - 1280,0 =1728,0 kN
Neam =1728,0/ 4 = 432,0kN
Bemessungslast W1 und W2:  Ni»=135-(127,5+1325) = 351,0kN

N12/Neggm=351,0/432,0

0,81 (81 %)

Bemessungslast W3 N3 =1,35-(4245+132,5)

752,0 kN

N3/Negm = 752,0 / 432,0 1,74 (174 %)

Bemessungslast W4 N4 =1,35-(70,5+1325) = 2740 kN
Na/Negm = 274,0/ 432,0 =0,63 (63 %)
Die Wande W1 — W3 gelten als lastabtragend
1
o, = O,5-[1+§) =0,8165
Ogired = O * @, = 0,00419 -08165 = 0,00342
Ermittlung der Horizontallast aus Schiefstellung OG und EG
He =1280,0 - 0,00342 = 4,38 kN
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Veranderliche Last:

Nea=1,5- 350,0 =525,0 kN

Neam =525,0/ 4 =131,3kN

Bemessungslast W1 und W2: N2 =15(59,5) = 89,3 kN
N12/Negm=89,3/131,3 =0,68 (68 %)

Bemessungslast W3 N3 =1,5-(198,1) =297,2 kN
N3/Negm= 2972 /131,3 = 2,26 (226 %)

Bemessungslast W4 Ns=15(329) = 494 kN
Na/Negm= 49,4 /1313 = 0,38 (38 %)

Nur die Wand W3 gilt als lastabtragend

1

a, = /0,5-[1+1j =1,000

Ot red = Qg - On = 000419 - 10 = 000419

Ermittlung der Horizontallasten aus Schiefstellung OG und EG

Hq =350,0 - 0,00419 =147 KN
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Verteilung der Lasten aus Schiefstellung

X- Richtung

Grundriss 0G
MaRRstab 1 : 75

wi

w3

w2

10 m

5,0m

— >

5,0m
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Grundriss EG
MaRstab 1 : 75

w1
=
o
Te]
w3 -
i
= > Hy
=
o
Te]
w2

L 10 m L
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Referenzbeispiel zum Programm GEO Gebaudemodell: Schiefstellung

Verteilung Horizontallasten 0OG
Lastfall: Schiefstellung Hx G

Wandpfeiler/

Stiitzen [kN] ‘
w1 1.49

w2 1.49
w3 1.40
w4 0.00
Summe 4.37

Verteilung Horizontallasten 0OG
Lastfall: Schiefstellung Hx Q
Wandpfeiler/
Stitzen

w1
W2

Verteilung Horizontallasten EG
Lastfall: Schiefstellung Hx G

Wandpfeiler/ Fx
Stitzen [kN]
Wil 2.98
w2 2.98
w3 2.80
W4 0.00
Summe 8.76

Verteilung Horizontallasten EG
Lastfall: Schiefstellung Hx Q
Wandpfeiler/
Stitzen

w2 1.00
w3 0.94
wa 0.00
Summe 2.93
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Referenzbeispiel zum Programm GEO Gebaudemodell: Schiefstellung

Handrechnung
oG
Steifigkeiten fur die Horizontallastverteilung

(Die im Verhaltnis geringe Biegesteifigkeit der Wande quer zur Wandachse wird vernachlassigt)

Wil = w2: ,, = 10.1 -0.2 = 17,172 m*
’ 12
w3 = 1, - 9.9 0.2 = 16,172 m*
12
Summe 1| = 217,172 + 16,172 = 50,515m*

Verteilung der Horizontallast Hg (gesamte H- Last 4,37 kN)

4,37 17,172
50,515

w1

w2: Hypx = 1,5 kN

bbb bb

4,37 -16,172
50, 515

W3

1,4 kN

H3,X

Verteilung der Horizontallast Hg (gesamte H- Last 1,47 kN)

1,47 17,172
50,515

w1

w2: Hy 2.x

0,5 kN

1,47 -16,172
50, 515

w3 = Hg_x 0,5 kN
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Referenzbeispiel zum Programm GEO Gebaudemodell: Schiefstellung F RI LO

EG

Steifigkeiten fur die Horizontallastverteilung wie OG
Verteilung der Horizontallast Hg (H- Last 4,37 kN aus DG + 4,37 kN aus Ew
Wi = w2: = 8.7 17,172 3,0 kN

H
1,2,X 50,515 ﬂ
8,74 -16,172

2,8 kN
50,515
Verteilung der Horizontallast Hg (H- Last 1,47 kN aus DG + 1,47 kN aus Ew
Wi = w2: = 2,94 17,172 1,0 kN

H
1,2,X 50,515 ﬂ
2,94 -16,172

0,9 kN
50, 515

W3 Hs x

W3 = Hs x
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Y- Richtung

Grundriss 0G
MaRstab 1 : 75

wi

w3

w2

[N S

10 m
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Grundriss EG
MaRstab 1 : 75

w1
w3 - E
=
w2
L 10 m L
f 5.0m 4 5.0m 1
7 | g
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Referenzbeispiel zum Programm GEO Gebaudemodell: Schiefstellung

Verteilung Horizontallasten 0OG
Lastfall: Schiefstellung Hy G

Wandpfeiler/ Fx Fy

Stutzen [KN] [kN]
w1 2.18 ﬂ 0.00

Verteilung Horizontallasten 0OG
Lastfall: Schiefstellung Hy Q

Wandpfeiler/ Fx Fy

Stiitzen [KN] [KN]
Wi -0.73 ﬂ ~0.00

Verteilung Horizontallasten EG
Lastfall: Schiefstellung Hy G

Wandpfeiler/ Fx Fy

Stitzen [KN] [kN]
w1 4.37 ﬂ 0.01

Verteilung Horizontallasten EG
Lastfall: Schiefstellung Hy Q

Wandpfeiler/ Fx Fy

Stitzen [KN] [kN]
w1 -1.46 ﬂ -0.00
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Referenzbeispiel zum Programm GEO Gebaudemodell: Schiefstellung

Handrechnung

oG

Verteilung der Horizontallast Hg (gesamte H- Last 4,37 kN) ﬂ

Wa: H,, = 4,37 kN

Moment aus Lastexzentrizitat

M= 4,37-5,0m

Horizontallasten aus Moment auf Wand W1 und W2
21,9 kNm S

Ho1oy = m = 2,2 kN

21,9 kNm

Verteilung der Horizontallast Hg (gesamte H- Last 1,47 kN) ﬂ

Wa:  Hy,, = 1,47 kN
Moment aus Lastexzentrizitat
M= 1,47 kN-5,0 m = 7,35 kN

Das Moment wird durch ein Kraftepaar in den Wanden W1 und W2 aufgenommen

Horizontallasten aus Moment auf Wand W1 und W2

Q.1.2,y — 10.0 m
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Referenzbeispiel zum Programm GEO Gebaudemodell: Schiefstellung

EG
Verteilung der Horizontallast Hg(H- Last 4,37 kN aus DG 4,37 kN aus EG) ﬂ
W4 : HG,4,y = 8,74 kN

Moment aus Lastexzentrizitat

M= 9,74-5,0m 43,7 kNm

Das Moment wird durch ein Kraftepaar in den Wanden W1 und W2 aufgenommen

Horizontallasten aus Moment auf Wand W1 und W2

’ _ 43,7 kNm _ 4.4 KN ﬂ

G.1.2.y 10,0 m

Verteilung der Horizontallast Ho(H- Last 1,47 kN aus DG 1,47 kN aus EG) ﬂ
H = 2,94 kN

Q.4.y

Moment aus Lastexzentrizitat

M= 2,94-5,0m 14,7 kNm

Horizontallasten aus Moment auf Wand W1 und W2

y _ 14,7 KNm 15k ﬂ

G.1.2.y 10,0 m
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